

独立自主 敢闯新路

——遵义会议精神述评

新华社记者 黄玥 李惊亚



参观者在遵义会议纪念馆听取介绍(2018年7月22日摄)。新华社记者 金立旺 摄

遵义会议,中国共产党百年历史中的关键“章节”。

86年前,在位于遵义市子尹路的柏辉章公馆里召开的会议,在最危急的关头,挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

在探索中反思,在绝境中奋起,在挑战中开拓。遵义会议铸就的精神跨越时空、历久弥新,指引着中国共产党越过重重关山,创造百年辉煌,奔赴新的征程。

坚持真理指航向

“遵义会议会址”——毛泽东为中国革命旧址唯一的一幅题字。在这里,毛泽东迎来人生的大转折,中国革命的命运也迎来大转折。

1934年,惨烈的湘江战役之后,中国工农红军从8万多人锐减至3万多人,缺粮少弹、疲惫不堪。

没有人知道奇迹会不会发生,但奇迹在贵州的大山深处发生了。

1935年1月15日至17日,遵义会议举行。持续3天的会议,几乎每天都开到深夜。一次次激烈的争论、批评与自我批评中,诸多问题得以解决——

纠正了“左”倾军事错误和宗派主义组织错误;取消了博古、李德的最高指挥权;确立了毛泽东的领导地位和正确的军事路线。

痛定思痛,中国共产党在自我革命中迎来转机。“坚持真理、修正错误”融入中国共产党的血脉之中。

百年征程中,每到历史发展的重要关头,中国共产党总能直面错误,力挽狂澜。

2021年2月,习近平总书记在贵州考察时强调,遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误,确立党中央的正确领导,创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。

实践检验真理,历史映照未来。在实现中华民族伟大复兴的进程中,在遵义会议精神的引领下,中国共产党探索真理的道路必将越走越宽。

信念坚定闯新路

从湘江血战到四渡赤水,勾勒出一支队伍意志坚定、涅槃重生的曲线。

一次次失去,又一次次寻找。面对悬殊的敌我力量,考验这支队伍的不仅是生死,更是对马克思主义理想信念的坚守。

一组数据令人惊叹:

长征出发时,红军指战员每3人才有一支步枪,每支枪不到50发子弹;湘江之战后,部队弹药所剩无几。到达遵义地区后,每支枪平均只剩3发子弹。

而此时,国民党军40万重兵正急速向红军包围而来。红军用这“每支枪3发子弹”的装备,几乎是赤手空拳,与配备飞机、大炮的敌人展开搏斗。

若要问,他们一往无前的勇气来自哪里?答案是:信念。生死关头,信念不移,浩然的精神力量震撼人心。

香港特区政府过去四年 投放逾1300亿港元推动创科发展

新华社香港10月18日电 香港特区政府创新及科技局局长薛永恒18日表示,本届特区政府一直循八大方向推动香港的创科发展,四年多来已投放超过1300亿港元,从基建、人才、资金、技术及科研等全方位推动创科发展。

薛永恒当日出席了华润创业与香港城市大学成立联合科创投资平台协议签署仪式。他在会上致辞时表示,近年香港各项创科相关的指标及数字都有非常理想的增长,例如香港本地初创企业目前有3700多家,这是2014年的三倍半;香港本地孕育的“独角兽”企业已有12家。

薛永恒表示,特区行政长官林郑月娥在10月初发表的施政报告中提出多项具前瞻性和突破性的创科相关措施,通过基础设施建设、推动研发、投资科技、支援初创等,为香港建立更完整的创科生态圈。

薛永恒说,随着国家“十四五”规划中明确支持香港建设国际创新科技中心,香港创科界将迎来黄金时代,因此必须把握机会进一步推进创科发展的步伐。

他表示,香港的创科发展有赖于各界共同努力,“官、产、学、研”的积极投入同样重要,通过企业与大学的合作,利用双方的优势,产生强大的协同效应,能加速科研成果转化。

1935年1月至3月,红军四次渡过赤水河。天寒地冻,红军战士们穿着褴褛的军装,在川滇黔的山林、江河之间高强度日夜急行军,硬是用一双脚底板把围剿的国民党军远远甩在身后。

时东时西,时进时退。红军作战方向变更达10次之多,战士们越战越猛。一路迂回,最终实现了渡江北上的既定战略方针。

源于一种务必求胜的信念,一切艰险皆成淬炼,一切磨难皆成锻造。

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。新的战场,新的考验,共产党人信念坚定、勇往直前。

距离遵义会议会址100公里的遵义市播州区平正仡佬族乡团结村,共产党员黄大发带领群众,历时30余年,靠着锄头、钢钎、铁锤和双手,硬生生在绝壁上凿出一条“生命渠”,结束了当地长期缺水的历史。

黄大发常说一句话:“共产党员怕牺牲能行吗?那些先烈拿身体去堵枪眼都要干,我们做事就要有这种精神。”

2020年,贵州省66个贫困县全部实现脱贫摘帽,以百折不挠的坚毅撕掉“绝对贫困”的千年标签。

2021年,中国共产党成立百年之际,中华大地上已经全面建成了小康社会,世界上人口最多国家创造减贫奇迹。

新的长征路上,没有枪林弹雨,没有天险阻隔,但同样布满暗礁、荆棘。唯有扬起信仰之帆,为了民族的光明未来执着追求、坚定前行。

独立自主踏实地

在遵义会议纪念馆里,一份报告详细记录了红军长征和遵义会议情况是如何汇报给当时的共产国际的。

中国共产党建立后,起初是作为共产国际的一个支部,服从共产国际的统一领导。而遵义会议是第一次没有受到共产国际干预的重要会议。毛泽东曾说:“真正懂得独立自主是从

遵义会议开始的。”

以遵义会议为起点,中国共产党独立自主地掌握了中国革命的主动权和领导权,坚持民主集中制原则做出了一系列重大决定,维护大局,将民族的命运握在自己手中。

四渡赤水、虚指贵阳、威逼昆明、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥……在毛泽东实事求是、灵活机动的军事思想指引下,一连串堪称神来之笔的行动强有力地证明,只有依靠自己的力量,采取适合自己的作战方法,才能赢得战场的主动权。

瓦窑堡的窑洞中、洛川的会议室里、凤凰山麓的煤油灯旁……红军北上途中的历次决议也鲜明地印证,中国共产党不断地走向成熟。

一个颠扑不破的道理警示共产党人:只有把马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实际结合起来,独立自主解决中国革命的重大问题,才能把革命事业引向胜利。

经过风雨洗礼,中国共产党用独立自主这把钥匙不断走进历史舞台的中心,带领中国人民跨过革命征途的激流险滩,写下社会主义建设的壮丽篇章,掀起改革开放的滚滚春潮,走向伟大复兴的美好明天。

党史专家陈晋指出,遵义会议告诉我们党,要搞好我们革命、建设、改革和新时代实现中华民族伟大复兴,不能照搬、照抄别人的经验,一定要独立自主来解决中国的实际问题。

“我们要运用好遵义会议历史经验,让遵义会议精神永放光芒。”习近平总书记强调。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。中国革命伟大转折时迸发的遵义会议精神,照亮我们前行的征程。

(新华社北京10月18日电)

◆奋斗百年路 启航新征程 ——中国共产党人的精神谱系



10月18日,雨后初霁的黄河壶口瀑布出现“彩虹飞瀑”景象。新华社记者 朱祥 摄

甘肃警方破获特大地下钱庄案件 涉案金额达756亿余元

新华社兰州10月18日电(记者 胡伟杰)记者近日从甘肃省公安厅经济犯罪侦查总队了解到,警方破获一起特大地下钱庄案件,打掉犯罪团伙5个,36名犯罪嫌疑人被移送起诉,涉案金额高达756亿余元。

2019年4月,甘肃省公安厅根据一条非法经营地下钱庄案件线索,成立专案组开展侦查。

警方发现,不到两年,由主要犯罪嫌疑人控制的用于买卖外汇的账户,其交易资金就

高达756亿余元,涉及全国各地银行账户达8000余个;同时,警方查清了马某某等5个地下钱庄犯罪团伙组织架构和非法交易涉案账户,其犯罪成员活动轨迹也被确定。2019年11月,甘肃省公安厅组织200余名民警在6地同时收网,抓获犯罪嫌疑人36名,一举打掉5个犯罪团伙,捣毁14个窝点。

目前,法院已对29名犯罪嫌疑人一审做出有罪判决。

“十四五”期间将建设不少于750个国家临床重点专科建设项目

新华社北京10月18日电(徐鹏航)国家卫生健康委员会近日印发《“十四五”国家临床专科能力建设规划》。规划提出,“十四五”期间将实施临床重点专科“百千万工程”。在国家层面,累计支持各省建设不少于750个国家临床重点专科建设项目。在省级层面,31个省份累计支持不少于5000个省级临床重点专科建设项目。在市(县)级层面,31个省份累计支持至少10000个地市级和县级临床专科能力建设项目。通过项目建设,形成网格化临床专科服务体系。

记者从国家卫生健康委员会了解到,此次规划旨在进一步加强临床专科能力建设,充分发挥临床专科能力建设对推动公立医院高质量发展的重要作用,指导各地做好“十四五”临床专科能力建设工作。

据介绍,规划明确提出,相关建设项目应当向非省会城市适当倾斜,促进区域间的均衡发展,逐步减少患者异地就医需求,使医疗资源分布与区域医疗需求更加适配。

规划提出,提升医疗技术应用能力,推动技术创新转化;优化医疗服务模式,积极吸纳先进的诊疗理念,积极推动智慧医疗体系建设;提高医疗质量安全水平,将医疗质量安全管理融入专科能力建设工作;加强专科人才队伍建设,建立人才培养机制。

此前,国家卫生健康委员会和国家中医药管理局联合印发《公立医院高质量发展促进行动(2021—2025年)》,明确四个重点建设行动和四个能力提升行动,分别为建设高水平公立医院网络、建设临床重点专科群、建设高质量人才队伍、建设“三位一体”智慧医院、实施医疗质量提升行动、实施患者体验提升行动、实施医院管理提升行动、实施临床科研提升行动。

(上接1版)按照“乡村生态产业化、乡村产业生态化”要求,坚持“一县一特、一特一片”发展路径,打造各类优质农副产品供应基地,继续做优做强粮食、生猪产业,抓好优势特色产业的规划布局,大力发展中药材等十大农业优势特色产业,使之成为邵阳乡村振兴的支柱产业。积极培育壮大一批农业龙头企业和专业合作社,切实围绕建设绥宁、武冈国家杂交稻制种基地县,洞口、新邵、武冈、隆回、新宁国家商品粮重点县等目标,着力将邵阳打造成为全国西甜瓜制种大市、全国粮食生产大市和全省中药材大市、全省种业大市等。以一二三产业融合发展为路径,把以乡村资源和增值收益留给农民,进一步夯实乡村振兴的产业支撑。

紧紧围绕夯实农业基础,建设“有效率”的新设施。加快推动“藏粮于地”战略落实落地,确保粮食播种面积及粮食产量稳定。确保高标准农田建设任务全面完成,同步启动高标准农田后续提质改造工程。加大农业基础设施建设力度,巩固和提升粮食安全保障能力。大力推进水稻生产全程机械化,加快推广特色作物、丘陵山地果园、畜禽水产机械化智能化技术装备,加快发展绿色装备技术,推进农业机械装备转型升级,特别是要做好农村冷链物流保鲜库的建设。

紧紧围绕环境改善,打造“有颜值”的新乡村。按照“有绿水青山的视觉、有乡音民歌的听觉、有五谷丰登的味觉、有花香气新的嗅觉、有富裕幸福的感觉、有担当作为的自觉”的“六有”目标要求,全力打好农村人居环境整治这场乡村振兴第一仗,扎实推进治垃圾、治污水、治厕所、治“空心房”、治农业生产废弃物、提升村容村貌“五治一提行动”。到2025年全市基本普及无害化卫生厕所、基本实现农村生活垃圾收运处置体系全覆盖。抓好省级乡村振兴示范村建设,扎实推动第六轮市级美丽乡村示范点建设,争创一批省级美丽乡村示范村。

紧紧围绕人才振兴,培育“有梦想”的新农人。着力为现代农业发展培养大批新型农业经营主体带头人、现代青年农场主(农业职业经理人)、农村实用人才带头人。把党和政府的惠农政策打包解读,组织一批专家队伍,为县乡村开展业务培训,帮助基层精准把握政策。坚持产业与集体经济融合发展,引导工商资本下乡,带动高新技术、高端人才、先进理念等向农村流动,培养造就一批爱农村、爱农业、有情怀、懂技术、实力强的农业农村发展带头人,为我市农业产业发展提供资金技术支持和人才智力保障。

紧紧围绕农村改革,构建“有活力”的新机制。稳妥推进农村承包地“长久不变”的政策落实,深化集体产权制度改革,稳步推进农村宅基地制度改革,推进农村土地有序流转。健全农业专业化社会化服务体系。大力发展壮大农村集体经济。通过推广多种农村集体经济发展模式,实现全市所有村村级集体经济年收入在“十四五”期间达到5万元以上。